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ATA DA 5962 REUNIÃO DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA

FACULDADE DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

Aos vinte e três dias do mês de junho de 2025, segunda-feira, às 14:00 (quatorze horas),
na Sala da Congregação, mediante convocação prévia individual, realizou-se a 596º
reunião da Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da
UFMS, sob a presidência da Profa. Thais Porlan de Oliveira, Diretora da Faculdade, com
a presença dos seguintes membros: professores Rogério Duarte do Pateo, Vice-Diretor;
Mariana Petry Cabral, Chefe do Departamento de Antropologia e Arqueologia; Cláudia
Feres Faria, Chefe do Departamento de Ciência Política; Giorgia Cecchinato, Chefe do
Departamento de Filosofia; Miriam Hermeto Sá Motta, Chefe do Departamento de
História; Edson Massayuiki Huziwara, Chefe do Departamento de Psicologia; Dimitri
Fazito de Almeida Rezende, Chefe do Departamento de Sociologia: Eduardo Viana
Vargas, Coordenador dos Cursos de Antropologia e Arqueologia; Rogério Brittes
Wanderley Pires, Coordenador do Curso de Ciências Sociais; Gisela Patrícia Zapata
Araujo, Subcoordenadora do Curso de Ciências Socioambientais; Fernanda Maurício da
Silva, Coordenadora do Curso de Jornalismo; Laura Cristina Eiras Coelho Soares,
Subcoordenadora do Curso de Psicologia; Eduardo Antônio de Jesus, Coordenador do
Curso de Relações Públicas; Leandro de Oliveira, Subcoordenador do Programa de Pós-
Graduação em Antropologia; Manoel Leonardo Wanderley Duarte Santos, Coordenador
do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política; Carlos Frederico de Brito D' Andrea,
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Comunicação Social; Ernesto Perini
Frizzera da Mota Santos, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Filosofia;
Paulo Eduardo Rodrigues Alves Evangelista, Decano do Programa de Pós Graduação em
Psicologia; Antônio Jaeger, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Psicologia
— Cognição e Comportamento; Ludmila Mendonça Lopes Ribeiro, Representante
Docente (titular); Viviane Verdu Rico, Representante Docente (titular); Marlene de
Fátima Maciel, Representante dos Servidores Técnicos-Administrativos (suplente);
Marina Paula Pereira Neves, Representante dos Servidores Técnicos-Administrativos
(titular); Diogo França Tomaz Aquino, Representante dos Servidores Técnicos-
Administrativos (suplente) e Herivelton de Oliveira Ferras, Representante dos Servidores
Técnicos-A dministrativos (titular). Ausência justificada: Camilo de Oliveira Aggio,
Chefe do Departamento de Comunicação Social; Nísio Antônio Teixeira Ferrejra,
Coordenador pro tempore do Curso de Comunicação Social; Abílio Azambuja Rodrigues
Filho, Coordenador do Curso de Filosofia e Bruno Guimarães Martins, Coordenador do
Curso de Publicidade e Propaganda. Ausências não justificadas: Eduardo Meira Zauli,
Coordenador do Ciclo Introdutório às Ciências Humanas; Isabele Batista Mitozo,
Coordenadora do Curso de Gestão Pública; Mauro Lúcio Leitão Condé, Coordenador do
Curso de História; Rodrigo Patto Sá Motta, Coordenador do Programa de Pós-Graduação
em História e Yurij Castelfranchi, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em
Sociologia. Na ocasião todas as cadeiras da representação discente encontravam-se vagas,
em função da não indicação dos representantes pelo Diretório Acadêmico da FAFICH e
uma cadeira da representação docente, em função do término do mandato dos
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representantes. Constatado o quorum regimental de 26 (vinte e seis) presenças, a sessão
foi instalada pela senhora presidente. EXPEDIENTE: Dando início à sessão, a Profa.
Thais Porlan de Oliveira, Presidente da Congregação, agradeceu a presença de todos, deu
as boas-vindas aos novos membros e, a seguir, submeteu as atas das 592º, 594º e 595º
reuniões ordinárias ao plenário que, sem indicativo de alterações, deliberou de forma
unânime pela aprovação das três atas. Comunicações: a) Eleição da representação
docente junto à Congregação. A Senhora Presidente lembrou aos presentes o iminente
término dos mandatos dos representantes do corpo docente junto à Congregação.
Informou, ademais, que o edital destinado à recomposição deste colegiado já se encontra
publicado, sendo o prazo para inscrições encerrado em 27 de junho, próxima sexta-feira.
b) Cronograma das reuniões da Congregação para o segundo semestre. Na
sequência, a Senhora Presidente apresentou aos presentes o cronograma proposto para as
reuniões da Congregação referentes ao segundo semestre de 2025, cujas datas previstas
são: 25 de agosto, 29 de setembro, 20 de outubro e 24 de novembro. Ressaltou, ainda,
que, havendo necessidade, poderá ser convocada reunião no mês de dezembro. e)
Atualização sobre WiFi e obras. O Professor Rogério Duarte do Pateo, Vice-Diretor,
comunicou aos presentes a finalização das obras destinadas à implantação da nova
infraestrutura da rede Wi-Fi no quarto andar do edifício da Unidade. Informou que todos
Os equipamentos — antenas, racks e switches — já se encontram devidamente instalados
e operacionais, interligados por meio de cabo de fibra óptica que conecta diretamente a
Unidade à Diretoria de Tecnologia da Informação (DTI). Ressaltou que está prevista, até
o final do corrente ano, a conclusão das intervenções no segundo andar, sendo possível a
propagação do sinal para os andares adjacentes, dadas as características técnicas dos
novos equipamentos. Para o ano de 2026, está prevista a continuidade das obras nos
primeiro e terceiro pavimentos. Acrescentou, ainda, que com a aprovação, por parte da
Reitoria, do regime de 30 horas para o Setor de Informática, o Laboratório de Informática
passou a atender regularmente os estudantes do período noturno, desde a última quarta-
feira. A Senhora Presidente, por sua vez, informou que, no âmbito do Projeto de
Desenvolvimento Institucional (PDI), foram aprovadas, ainda no ano de 2023, as obras
referentes à reestruturação do referido laboratório, além de dois laboratórios do curso de
Psicologia, bem como da área conhecida como “buraco do Paulinho”, atualmente
utilizada como depósito da Unidade. Em relação ao projeto do Laboratório de
Informática, esclareceu que tanto o projeto arquitetônico quanto o orçamento analítico já
foram concluídos, estando em curso, sob responsabilidade da FUNDEP, a contratação das
empresas que executarão as intervenções, com prazo estimado de 30 dias para a
finalização do processo licitatório e o consequente início das obras, cuja conclusão está
prevista para o decorrer de 2025. No tocante aos laboratórios da Psicologia, informou que
os projetos se encontram em fase de contratação com a equipe de arquitetura, com
previsão de conclusão até o mês de setembro, sendo o início das obras projetado para o
ano de 2026. Quanto ao espaço referido como “buraco do Paulinho”, comunicou que as
profissionais responsáveis pelo desenvolvimento do projeto também já foram contratadas,
e que o Setor de Patrimônio, em conjunto com a Comissão designada para o desfazimento
do material inservível ali armazenado, está empreendendo esforços para a completa
desocupação da área, de modo a viabilizar as intervenções futuras. O senhor Vice-Diretor
aproveitou a oportunidade para conclamar os presentes a entrarem em contato com a



referida comissão de desfazimento caso disponham de materiais inservíveis, advertindo
que não há previsão para a realização de novo mutirão e tampouco será possível manter
este material em armazenamento prolongado. A Senhora Presidente chamou a atenção
para o elevado custo da obra em questão, o qual excede, de forma significativa, a
capacidade orçamentária atual da FAFICH. Informou que há tratativas em curso com a
Reitora para a captação de recursos, condicionada à finalização do projeto executivo,
requisito indispensável para viabilizar a obtenção de recursos pela Reitoria. Destacou,
ainda a importância de que tal captação se concretize durante o atual reitorado, cujo
término se avizinha. Por fim, a Senhora Presidente relembrou as severas restrições
orçamentárias enfrentadas pela UFMG nos últimos anos, em virtude de diversos
contingenciamentos impostos pelo Governo Federal, o que sinaliza que a principal via de
captação de recursos será por meio de emendas parlamentares, cuja execução está sujeita
a prazos exíguos e procedimentos rígidos. d) Criação, pelo Conselho Universitário, do
Colegiado Especial de Ciências Humanas (CICH). A Senhora Presidente comunicou
que o projeto de criação do Colegiado Especial, antigo CICH, obteve aprovação pelo
Conselho Universitário e que amatéria retorna, neste momento, à apreciação do Conselho
de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE), para deliberação acerca do regimento do
Colegiado Especial, etapa derradeira do trâmite institucional. Ressaltou que a proposta
foi acolhida de forma favorável pelas instâncias superiores e que há a expectativa de que
o tema retorne à FAFICH em algum momento do segundo semestre do corrente ano. e)
Reunião com o DA/FAFICH. A Senhora Presidente comunicou que a situação eleitoral
do Diretório Acadêmico foi devidamente regularizada, tendo a nova presidente da
entidade e outros membros já se reunido com a Direção da Unidade. Informou, contudo,
que ainda não foram formalizadas as indicações dos representantes discentes junto à
Congregação, razão pela qual as cadeiras destinadas à categoria permanecem, até o
presente momento, desocupadas. ORDEM DO DIA: 1) Homologação das decisões da
Diretoria, aprovadas ad-referendum da Congregação: Parecer Nº 43/2025 de
promoção a titular da Profa. Patrícia Maria Kauark Leite, do Departamento de Filosofia.
Parecer Nº 45/2025 de revisão de progressão funcional da docente Marcela Mansur fr
Alves, do Departamento de Psicologia. Parecer Nº 46/2025 de revisão de progressão
funcional do docente Renato Bortoloti, do Departamento de Psicologia. Parecer Nº K
47/2025 de revisão de progressão funcional do docente Antônio Jaeger, do Departamento Ny Ad
de Psicologia. Parecer Nº 48/2025 de revisão de progressão funcional do docente Abílio
Azambuja Rodrigues Filho, do Departamento de Filosofia. Parecer Nº 88/2024 de to
revisão de progressão funcional da docente Maria Cecilia de Miranda Nogueira, do pur
Departamento de Filosofia. Aditivo de prazo referente ao projeto “Proposta de
Reformulação de Narrativa Expográfica do Museu da Inconfidência”, coordenado
pela Profa. Heloisa Maria Murgel Starling, do Departamento de História. Alteração do
período de vigência da atividade de extensão intitulada: “Psicanálise no fim do
mundo”, coordenado pela Profa. Andréa Máris Campos Guerra, do Departamento de t
Psicologia. Participação do Prof. Jorge Alexandre Barbosa Neves, do Departamento
de Sociologia desta casa, na elaboração de estudos, pesquisas e avaliação de resultados qu
(2025) e Instrutoria no Curso Gerencial “Formulação de Estratégias para a Resiliência
Territorial frente a Desastres Socionaturais” da Escola Nacional de Administração mo
Pública - ENAP. Projeto de extensão “Curso de Metodologia Quantitativa - MQ E ,
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2025”, coordenado pelo Prof. Jorge Alexandre Barbosa Neves, do Departamento de
Sociologia. Formulário de composição de equipe do projeto “Psicologia Clínica:
Análise Existencial e Gestalt-Terapia”, coordenado pelo Prof. Paulo Eduardo
Rodrigues Alves Evangelista, do Departamento de Psicologia. Prestação de contas
parcial e termo aditivo referentes ao projeto “Enfrentamento à Violência Política de
Gênero: Construindo uma Rede de Mulheres”, coordenado pela Profa. Mariise Míriam
de Matos Almeida, do Departamento de Ciência Política. Ficha de gestão do projeto
“Quando o automóvel conta a história do Brasil”, coordenado pela Profa. Heloisa
Starling, do Departamento de História. Prestação de contas de atividade acadêmica
individual, desenvolvida junto à ENAP, pela Profa. Ana Paula Karruz, do Departamento
de Ciência Política. Projeto “PROJETO PENA JUSTA Acesso a direitos de
populações vulnerabilizadas no sistema prisional brasileiro”, coordenado pela Profa.
Carolyne Reis Barros, do Departamento de Psicologia. 2) Análise de minuta de
Resolução de Avaliação de Desempenho Docente, aprovada CEPE. A Senhora
Presidente, ao introduzir o ponto de pauta, procedeu à apresentação sumária do histórico
da matéria, destacando os principais aspectos da minuta previamente encaminhada aos
membros da Congregação. No âmbito da FAFICH, em particular, têm sido verificados
entraves significativos no que tange as aprovações dos Relatórios Docentes (ReDOCSs),
instrumento essencial ao processo de progressão na carreira docente, cujas decisões, até
então, têm se apoiado quase exclusivamente nos pareceres das câmaras departamentais.
Observou-se, ademais, que o Perfil de Referência da Unidade, cuja revisão se faz
necessária em momento oportuno, apresenta parâmetros demasiadamente amplos, o que
não propicia a condução de avaliações individualizadas e criteriosas. Diante disso, espera-
se que a matéria em questão seja debatida nesta reunião e, uma vez aprovada a minuta
pelo CEPE, seja viável, no segundo semestre, a discussão de uma resolução específica
relacionada à avaliação docente, aplicável àFAFICH. No decorrer do debate, foi apontada
a possibilidade de que o texto da Resolução venha a instituir uma normativa que a própria
Universidade não possua condições concretas de implementar de forma eficaz haja vista
uma dificuldade prática relacionada aos sistemas internos, como o ReDOC. Ressaltou-se,
em específico sobre o texto da Resolução, a inadequação da utilização do termo
“flexibilização”, o qual carrega conotações que remetem a práticas informais ou desvios
de conduta, sugerindo-se, assim, sua substituição por expressões mais precisas, bem como
a explicitação dos critérios para exceções, sobretudo àquelas previstas em lei. Outra
preocupação manifestada por membros do plenário diz respeito às avaliações dos
docentes em regime temporário, como os professores substitutos, que, no momento do
encerramento dos ReDOCs, podem já não se encontrar vinculados à Universidade,
inviabilizando seu acesso aos sistemas institucionais e o preenchimento dos dados
exigidos. Sugeriu-se, diante disso, a implementação de avaliações semestrais para tais
profissionais, o que, inclusive, permitiria aferir a pertinência de suas permanências nos
quadros da Instituição. Apontou-se, ademais, que a proposta de resolução ora em análise
não dialoga adequadamente com o escopo e a estrutura do ReDOC, ponto bastante
enfatizado por alguns membros docentes da Congregação. Foi destacado que, embora a
minuta seja bem-vinda, a exemplo de outras normativas da Universidade, ela se debruça
sobre sintomas periféricos, sem, contudo, enfrentar as causas estruturais do problema
mais grave relacionado aos sistemas. Os múltiplos sistemas atualmente em uso na UFMG



de criação do “Curso de Especialização em Gestão Municipal da Ordem Pública
Cidadã”, de interesse do Prof. Claudio Santiago Dias Junior, do Departamento de
Sociologia — parecer pelo Prof. Manoel Leonardo Wanderley Duarte Santos,
coordenador do PPGCP. Com a palavra, o Professor Manoel Leonardo Wanderley
Duarte Santos, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política e relator
da matéria em questão, realizou sucinta apresentação da proposta de criação do curso ora
em análise, procedendo, em seguida, à leitura do mérito do parecer, no qual manifestou
voto favorável à sua aprovação. Na sequência, o Professor Dimitri de Almeida Fazito,
Chefe do Departamento de Sociologia, fez uso da palavra para complementar a exposição
do relator, ressaltando tratar-se de uma demanda crescente tanto no âmbito do CRISP
quanto no próprio departamento. A Senhora Presidente, então, recordou aos presentes
que, uma vez aprovada pela Congregação, a proposta seguirá em tramitação pelas
instâncias competentes no âmbito da Universidade. Encerradas as manifestações e já em
regime de votação, os presentes deliberaram, por unanimidade, pela aprovação da criação
do novo curso de especialização em “Gestão Municipal da Ordem Pública Cidadã”. 7)
Termo de Permissão de Uso do CASa. Após a aquiescência do plenário acerca da
inclusão da matéria na pauta, os presentes, já em regime de votação, deliberaram pela
aprovação do termo de permissão de uso do Centro Acadêmico de Ciências
Socioambientais. Nada mais havendo a tratar, a Sra. Presidente agradeceu a presença de
todos e encerrou a sessão, e eu, Harlley Leonardo Garcia Sathler, Secretário-Geral, lavrei
a presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada por todos os membros
presentes. Belo Horizonte, 23 de junho de 2025.


